
Παρουςίαςη του νζου βιβλίου τησ επικ.καθηγήτριασ Αμαλίασ Κωτςάκη 

Η ΣΕΓΑΗ ΣΗ ΔΙΚΑΙΟΤΝΗ Ι  ΑΘΗΝΑ 1843-2014 Πόλη, Πολιτική, Αρχιτεκτονική 

Τθν Τετάρτθ 10 Μαίου 2017 παρουςιάςτθκε με επιτυχία το νζο βιβλίο τθσ  Αμαλίασ Κωτςάκθ , 

επικ.κακθγιτριασ  τθσ Σχολισ Αρχιτεκτόνων μθχανικϊν  του Πολυτεχνείου Κριτθσ με τίτλο:  

Η ΣΤΕΓΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ-   ΑΘΗΝΑ 1843-2014 - Πόλθ, Πολιτικι, Αρχιτεκτονικι.  

Για το βιβλίο μίλθςαν διακεκριμζνεσ προςωπικότθτεσ: 

- Μιχάλησ ταθόπουλοσ, Επίτιμοσ Κακθγθτισ Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ 
Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν, Ακαδθμαϊκόσ 

- Παναγιώτησ Σουρνικιώτησ, Κακθγθτισ Εκνικοφ Μετςοβίου Πολυτεχνείου 
- Θεόδωροσ Φορτςάκησ, Κακθγθτισ και τ. Πρφτανθσ Εκνικοφ και 

Καποδιςτριακοφ Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν, Βουλευτισ Επικρατείασ 
- Αμαλία Κωτςάκη, ςυγγραφζασ του βιβλίου. 

Τον ςυντονιςμό είχε ο Αθανάςιοσ Ράντοσ, Αντιπρόεδροσ του Συμβουλίου τθσ 
Επικρατείασ ενϊ τθν εκδιλωςθ χαιρζτθςε  ο κ. Ευθφμιοσ Αντωνόπουλοσ, Πρόεδροσ τθσ 
Ζνωςθσ Δικαςτικϊν Λειτουργϊν του Συμβουλίου τθσ Επικρατείασ. 

Η παρουςίαςθ οργανϊκθκε από τθν  Ζνωςθ Δικαςτικϊν Λειτουργϊν του Συμβουλίου τθσ 

Επικρατείασ θ οποία ζκεςε τθν εκδιλωςθ υπό τθν αιγίδα τθσ και πραγματοποιικθκε με πλικοσ 

κόςμου ςτθ Στοά του βιβλίου, Αρςάκειο Μζγαρο ςτθν Ακινα. 

Αμαλία Κωτςάκη 

Η ΣΕΓΑΗ ΣΗ ΔΙΚΑΙΟΤΝΗ 

Αθήνα 1834-2014 

Πόλη - Πολιτική - Αρχιτεκτονική 

Εκδόςεισ Νομικι Βιβλιοκικθ, Μαυρομιχάλθ 23, Ακινα, ςελίδεσ 246 

 

Η ευπρεπισ ςτζγαςθ τθσ Δικαιοςφνθσ ςτθν ελλθνικι πρωτεφουςα υπιρξε διακαισ πόκοσ κυβερνιςεων, 

δικθγόρων και πολιτϊν από ιδρφςεωσ του ελλθνικοφ Κράτουσ μζχρι τισ μζρεσ μασ. Το Δικαςτικό Μζγαρο 

Ακθνϊν, δθμόςιο κτιριο πνοισ, ςτθ μακρά και περιπετειϊδθ ιςτορία του, ςυχνά υπιρξε ςθμείο 

ςυνάντθςθσ πολιτικϊν φιλοδοξιϊν και αρχιτεκτονικϊν οραμάτων. Ηγετικζσ μορφζσ τθσ πολιτικισ ςκθνισ 

ςτθν Ελλάδα και οριςμζνοι από τουσ πλζον διακεκριμζνουσ Ζλλθνεσ αρχιτζκτονεσ δίνουν με τθ ςυμβολι 

και το ζργο τουσ αφορμι να διερευνθκεί θ ςχζςθ εξουςίασ - πολιτικισ και αρχιτεκτονικισ με άρμα το 

Δικαςτικό μζγαρο Ακθνϊν, το δθμόςιο κτιριο με τον ςθμαντικότερο αςτικό ςυμβολιςμό, του υπζρτατου 

κεςμοφ τθσ Δικαιοςφνθσ. 

Το παραπάνω μείηονοσ ςθμαςίασ κζμα πραγματεφεται θ ςυγγραφζασ ςτον ανά χείρασ τόμο με τίτλο: «Η 

ςτζγαςθ τθσ Δικαιοςφνθσ - Ακινα 1874-2014 - Πόλθ - Πολιτικι -Αρχιτεκτονικι», ο οποίοσ αποτελεί 

προϊόν αρχειακισ ζρευνασ ςε πάνω από 30 αρχεία ςτθν Ελλάδα και το εξωτερικό 

Ουςιατικά πρόκειται για τθν Ιςτορία τθσ Πόλθσ των Ακθνων με πρίςμα κζαςθσ τθν αςτικι παρουςία του 

κεςμοφ τθσ Δικαιοςφνθσ. 

 



Το βιβλίο αναπτφςςεται ςε τζςςερα μζρη. Στο Πρώτο μζροσ  1828-1881, από τθν Αντιβαςιλεία μζχρι τθν 

ενεργό ςυμμετοχι του Χαρ. Τρικοφπθ, διερευνϊνται οι απαρχζσ του ηθτιματοσ με τθ μετατροπι 

εκκλθςιϊν για τθ ςτζγαςθ των Δικαςτθρίων τθσ ελλθνικισ πρωτεφουςασ, όπου ςυμβάλλει ο 

διακεκριμζνοσ αρχιτζκτων Χριςτιανόσ Χάνςεν και εκπονείται το πρϊτο ςχζδιο για το Δικαςτικό Μζγαρο 

Ακθνϊν. 

 

Στο Δεφτερο μζροσ 1881-1910, διερευνάται το Δικαςτικό Μζγαρο Ακθνϊν ςτο πλαίςιο 

των  μεταρρυκμιςτικϊν προγραμμάτων του Χαρ. Τρικοφπθ με τον διάςθμο  αρχιτζκτονα 

Ερνζςτο  Τςίλλερ ςε ρόλο πρωταγωνιςτικό να εκπονεί ςειρά ςχεδίων για το εν λόγω Μζγαρο. Ακολουκεί 

ο αρχιτεκτονικόσ διαγωνιςμόσ του 1900, όπου και θ πρϊτθ εμφάνιςθ του αρχιτζκτονα Αλζξανδρου 

Νικολοφδθ. 

 

Στο Σρίτο μζροσ 1910-1932,  το Δικαςτικό Μζγαρο Ακθνϊν μελετάται ωσ ςφμβολο του βενιηελικοφ 

οράματοσ για το Κράτοσ Δικαίου. Περιλαμβάνεται ο διεκνισ αρχιτεκτονικόσ διαγωνιςμόσ τθσ 

πρϊτθσ  βενιηελικισ κυβζρνθςθσ του 1910 κακϊσ και τα ουτοπικά ςχζδια για το Δικαςτικό Μζγαρο ςτθ 

κζςθ Μακρυγιάννθ με αξιομνθμόνευτθ τθν εμμονι του Ελευκερίου Βενιηζλου και τθν αντιπαράκεςθ του 

1930. 

 

 Στο Σζταρτο μζροσ 1932 ζωσ ςήμερα, εξετάηεται θ μεταπολεμικι εξζλιξθ του κζματοσ, αφοφ 

μεςολαβιςει θ ηωογόνθςθ του ηθτιματοσ από τθ μεταξικι δικτατορία, το 1938. Με το πρϊτο 

μεταπολεμικό ενδιαφζρον για τθ ςτζγαςθ τθσ Δικαιοςφνθσ ςτθν Ακινα αναδφεται θ πολεοδομικι 

διάςταςθ του προβλιματοσ θ οποία τελικά αποδεικνφεται καταλυτικισ ςθμαςίασ και κακοδθγεί τισ 

πραγματιςτικζσ προςεγγίςεισ τθσ πρϊτθσ κυβζρνθςθσ του Κωνςταντίνου Καραμανλι, το 1950-51. Επί 

δζκα ολόκλθρα χρόνια αναπτφςςεται ςχετικόσ προβλθματιςμόσ με άξονα το πολεοδομικό πρόβλθμα των 

Ακθνϊν και τθν αντιμετϊπιςθ του Δικαςτικοφ Μεγάρου Ακθνϊν ωσ μοχλοφ για τθν αντιμετϊπιςι του. Η 

οριςτικοποίθςθ τθσ κζςθσ του Μεγάρου ςτισ φυλακζσ Αβζρωφ, το 1962, κα καταφζρει να επικρατιςει εν 

μζςω ςοβαρϊν διαφωνιϊν, όπωσ και τα αποτελζςματα του αρχιτεκτονικοφ διαγωνιςμοφ του 1968 που 

προκθρφχκθκε από τουσ πρωτεργάτεσ τθσ απριλιανισ δικτατορίασ οι οποίοι ζμελλε να είναι και εκείνοι 

που κα κεμελίωναν το ζργο. Οι ςυνεχείσ όμωσ μεταβολζσ ςτισ δικαςτικζσ ανάγκεσ τθσ ελλθνικισ 

πρωτεφουςασ επζβαλαν τθν αποτίμθςθ του εγχειριματοσ πριν τθν ολοκλιρωςθ του ςυγκροτιματοσ ςτθ 

Λεωφόρο Αλεξάνδρασ. Η «λφςθ» τθσ «Ευελπίδων» προβλικθκε ωσ μονόδρομοσ και μαηί με τισ επιλογζσ 

για τθ ςτζγαςθ των λοιπϊν δικαςτθρίων εκτόσ του ςυγκροτιματοσ τθσ Αλεξάνδρασ, εκτιμικθκε ότι 

άλλαξε επί τθσ ουςίασ τον τρόπο άςκθςθσ του δικθγορικοφ επαγγζλματοσ και οδιγθςε ςτθ ςθμερινι 

διευκζτθςθ τθσ ςτζγαςθσ τθσ Δικαιοςφνθσ ςτθν ελλθνικι πρωτεφουςα. 

 

Το βιβλίο ολοκλθρϊνεται με επίμετρο όπου ερμθνεφονται οι κορυφϊςεισ του ενδιαφζροντοσ για το 

ηιτθμα, αναδεικνφονται οι μοχλοί τθσ προϊκθςισ του, διερευνϊνται οι αντικατοπτριςμοί των 

αντιλιψεων περί δικαιοςφνθσ ςτθ κζςθ και τθν αρχιτεκτονικι του Μεγάρου, θ περιπλάνθςι του ςτον 

αςτικό ιςτό των Ακθνϊν, οι αρχιτεκτονικζσ επιλογζσ, οι πρωταγωνιςτζσ αρχιτζκτονεσ και τζλοσ, θ διαρκισ 

ματαίωςθ των υψθλϊν προςδοκιϊν με αναπόφευκτθ τθν καταφυγι ςε εκ των ενόντων λφςεισ. 

Η ζκδοςθ περιλαμβάνει ςπάνιο εικονογραφικό υλικό ςυχνά μεγαλθσ εικαςτικθσ αξίασ προερχόμενο απο 

δυςπρόςιτα αρχεία και απευκφνεται ςε αρχιτζκτονεσ, πολεοδόμουσ, νομικοφσ, ακθναιολάτρεσ, 

ιςτροικοφσ αλλά και ευρφτερο ενδιαφερόιμενο κοινό. 

 



 


